

Resume

In the article the author examines the notion «crimes of previous years» and gives the opinions of other authors.

Журавлев А. Н., начальник кафедры ОРД Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова, кандидат юридических наук, полковник полиции
Акбаров Е. А., магистрант Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова, подполковник полиции

ОСОБЕННОСТИ ИЗУЧЕНИЯ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ КОРЫСТНО-НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Статья 1 Конституции РК провозглашает высшей ценностью нашего общества жизнь человека. В Послании народу Казахстана от 28 января 2011 г. Глава государства подтвердил приверженность политическому курсу последовательного развития гражданского общества, обеспечения прав и свобод граждан, усиления их гарантий в рамках уголовного судопроизводства¹.

В условиях активного социально-экономического реформирования особую значимость приобретает борьба с преступностью как одним из существенных факторов, сдерживающих прогрессивное развитие общества и вызывающих всеобщее социальное осуждение. Среди преступных проявлений, получивших в последние годы значительное распространение на территории большинства стран СНГ, особое место занимают корыстно-насильственные преступления.

Анализ статистических данных свидетельствует о снижении в 2010 г. числа убийств на 13,3 % (2009 г. — 1634, 2010 г. — 1416), случаев причинения тяжкого вреда здоровью — на 6 % (2009 г. — 1745, 2010 г. — 1640), и в то же время о росте числа изнасилований на 1,3 % (2009 г. — 1359, 2010 г. — 1376) и зарегистрированных фактов хулиганства — на 13,7 % (2009 г. — 5830, 2010 г. — 6627).

По мнению профессора Е. И. Каиржанова, такая ситуация связана с ухудшением социально-экономического положения в стране, ослаблением борьбы с наркоманией и алкоголизмом, возможно, уменьшением числа укрываемых от учета преступлений².

Говоря о насильственной преступности, следует иметь в виду, что речь идет о совокупности таких преступлений, при совершении которых насилие является элементом мотивации, а не просто средством достижения цели³. К таковым относятся преступные деяния, объектом которых является только человек. Они охватывают группу преступлений против жизни, здоровья и половой неприкосновенности личности, его свободы, чести и достоинства. С точки зрения многих авторов, в число таких посягательств не входят разбой, грабеж, мошенничество, вымогательство в разных формах, захват заложников, терроризм и ряд других деяний, где проявляется так называемое инструментальное насилие, т. е. используемое, как правильно отмечает Ю. Н. Аргунова, исключительно как средство достижения, например, политической, корыстной цели⁴. Указанные посягательства, за исключением захвата заложников, терроризма, в совокупности образуют корыстную преступность.

Оперативно-розыскная характеристика корыстно-насильственных преступлений имеет свою самостоятельную цель — выработку эффективных оперативно-розыскных мероприятий предупреждения и раскрытия этих видов преступлений. Наличие цели со специфическими средствами ее достижения определяет право на самостоятельное существование оперативно-розыскной характеристики преступлений.

В научной литературе отмечалось, что одним из важнейших условий уголовного дела является правильная характеристика преступления. Ее подразделяют, в зависимости от целей, на три вида: уголовно-правовую, криминологическую, криминалистическую. Назначение первой — юридическая квалификация расследуемого события, второй — уяснение причин и условий, приведших к уголовно-наказуемому правонарушению, третья целиком подчинена задачам расследования.

Для успешного раскрытия преступлений с помощью сил, средств и методов оперативно-розыскной деятельности необходима также видовая характеристика преступлений, но в более широком плане и в других аспектах. Полагаем, что оперативно-розыскная характеристика корыстно-насильственных преступлений должна дополняться виктимологической и психологической характеристиками, поскольку для объективной оценки и анализа этих преступлений необходимо познание как можно большего коли-

чества сторон этого сложного многогранного явления. Потерпевший — участник этого явления, и его поведение является одним из условий, способствующих совершению корыстно-насильственных преступлений.

Оперативно-розыскная характеристика корыстно-насильственных преступлений включает в себя все эти характеристики, но не в полном объеме, а лишь в той части, которая необходима для достижения ее целей. Так, из криминологической характеристики преступлений в основу оперативно-розыскной характеристики берется такой элемент, как личность преступника, из криминологической — способ совершения преступлений.

Для оперативно-розыскной практики важно, чтобы оперативно-розыскная характеристика корыстно-насильственных преступлений охватывала как можно больше признаков, на основе которых можно определить программу действий работников аппаратов криминальной полиции на этапах раскрытия данных видов преступлений, выбор наиболее эффективных тактических приемов при осуществлении оперативно-розыскных мероприятий по установлению преступников.

Содержание оперативно-розыскной характеристики корыстно-насильственных преступлений складывается из отдельных элементов уголовно-правовой, криминалистической, криминологической, виктомологической и психологической характеристик.

Изучение признаков этих преступлений в динамике позволяет выявить закономерности и тенденции их совершения. Исходя из этого решается вопрос о реальном использовании возможностей аппаратов криминальной полиции в раскрытии корыстно-насильственных преступлений. Кроме того, оперативно-розыскная характеристика служит основой для выработки методических рекомендаций и решения оперативно-тактических задач по раскрытию этих преступлений.

Характеристика корыстно-насильственных преступлений на первоначальном этапе их раскрытия является исходной категорией, которая в совокупности с уже имеющейся информацией может быть положена в основу конструирования оперативно-розыскных версий, определения объема оперативно-розыскных мероприятий по установлению преступников.

В этой связи нас интересуют признаки уголовно-правовой, криминологической, криминалистической, психологической и виктомологической характеристик не сами по себе, а прежде всего, в целях наиболее эффективного использования сил, средств и методов оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел в раскрытии корыстно-насильственных преступлений.

В заключение отметим, что тщательное изучение причин и мотивов совершения таких преступлений, выявление лиц, склонных к их совершению, и принятие мер по предотвращению и пресечению корыстно-насильственных преступлений должно стать приоритетной задачей для подразделений криминальной полиции, специализирующихся на борьбе с ними.

¹ Назарбаев Н. А. Построим будущее вместе!: Послание Президента страны народу Казахстана от 28 января 2011 г. // Казахстанская правда. 2011. 29 янв.

² Каиржанов Е. И., Мукашев Г. М. Уличная преступность. — Караганда, 1998. — С. 2.

³ Методика анализа преступности. — М., 1986. С. 51.

⁴ Криминология. — М., 1999. — С. 439.

Түйін

Бұл мақалада автормен пайдакүнелдік-күштеу қылмыстарының жедел-іздістіру сипатамасы қарастырылған.

Resume

In the given article the author observes operative –detective characteristics of mercenary forcible crimes.